Zadania z mechaniki dla nanostudentow. Seria 2.
(wyktad prof. J. Majewskiego)

Zadanie 1 Wiedzac, ze podczas plaskiego ruchu czastki kat pomiedzy kierunkiem jej
wektora wodzacego r 1 wektorem jej predkosci v jest staly (i rowny «) znalezé we wspot-
rzednych biegunowych:

a) wzor opisujacy tor czastki,

b) dtugosé toru w funkcji czasu.

Przyja¢ jako warunki poczatkowe ¢(0) = 01 r(0) = r.

Zadanie 2

Postugujac sie wspotrzednymi biegunowymi znalezé tor po jakim powinien z predkoscia
wieksza of predkosci dzwieku lecie¢ samolot, by do obserwatora stojacego na ziemi dzwiek
silnika samolotu dochodzit z calego toru w tej samej chwili.

Zadanie 3

Dany jest uktad wspolrzednych (x,y) na ptaszczyznie i okrag o promieniu R o srodku w
punkcie (0,0). Dana jest tez prosta styczna do okregu, ktora toczy sie po nim bez poslizgu
(bez poslizgu to znaczy, ze jesli w dwu réznych chwilach czasu zaznaczymy i na okregu i
na prostej punkty stycznosci, to odlegtos¢ miedzy tymi punktami na prostej bedzie rowna
dtugosei tuku pomiedzy punktami stycznosci na okregu) i jednostajnie. W chwili ¢ = 0
prosta ta przechodzi przez punkt (R,0). Punkt A prostej ma w chwili ¢ = 0 wspotrzedne
(R,ya). Znalez¢ jego wspotrzedne w dowolnej chwili czasu.

Wskazowka: Zalézmy najpierw, ze prosta jest przytwierdzona do okregu na “sztywno” i
ze to okrag (wraz z przytwierdzona don prosta) obraca sie ze stala predkoscia katowa
w wokot swego srodka. Napisa¢ wspotrzedne punktu A w takim przypadku, a potem
zastanowié¢ sie, jaka modyfikacje wprowadza to, ze to prosta si¢ toczy po okregu bez
poslizgu.



